

侨界关注

华埠文化又添新“名片”

少林功夫在海外“落地开花”

宦佳 李然

中华文化的又一“金字招牌”近日有了渐渐擦亮的趋势。据《洛杉矶时报》报道,美国加利福尼亚州在拥有位于天普市(Temple City)、核桃市(Walnut)的两所少林功夫学校之后,日前,又在洛杉矶华埠迎来了最新一所少林功夫学校的开办。为了庆祝这一华埠文化的重大“喜事”,华埠经济开发区举办了包括武术展示、佛教斋饭和冥想等在内的一整天活动。

“传播少林文化,开办更多的功夫学校是我的使命。”洛杉矶少林文化中心释延旭大师称。

华人社区迎来文化“使者”

如何让形形色色而富有魅力的中华文化在海外的华人社区真正“落地”,一直是一项艰巨而意义深远的课题。

3月19日,在洛杉矶华埠,远东大厦的二层里一片欢腾。中国少林大师释延旭一边走动,一边指导着这所新开张的少林功夫学校第一批学员们摆出一副“战斗”的身姿。

7岁的瑞安是其中的一员。“少林迷”父亲斯蒂芬·哈姆布什看到女儿跟着正宗少林僧人学习功夫,显得格外兴奋。哈姆布什坦言,一直盼着女儿长到可以学习功夫的年龄,让女儿学习功夫是他长久以来的愿望。

事实上,自2008年在洛杉矶天普市开办第一所功夫学习中心至今,释延旭在美国已经有300名“弟子”。以往更多经由功夫电影、功夫影星传播出去的中国功夫“印象”,已经渐渐有了在海外“落地开花”的趋势。释延旭也称,早在10年前,他刚刚随师傅来到洛杉矶时就发现,少林功夫在美国已经形成产业。但是,正宗的功夫学校近几年才较快地发展起来。

这份“原汁原味”的正宗,离不开华社的鼎力相助。

“少林功夫里除了功夫还蕴含了很多的中华文化元素,比如禅学、禅意。很多人可以通过了解少林功夫来了解中华文化,这对我们文化的发展与传播很有帮助。”洛杉矶中华总商会会长庄佩源在接受本报采访时称。

“我之前遇到的师父,他们只教我动作,我以为那就是功夫。”学生朱利安·纳兰说。“但释师父告诉我们动作背后的意义。”正如释延旭所说,“少林精神在于你能学到什么”。

内外兼修为华埠添魅力

相较于舞龙舞狮等十分传统和常见的文化形式,少林功夫确实比较新鲜。功夫

学校,不仅带来少林文化,也吸引了众多“功夫迷”,为华埠带来人气和投资,同时有助于提升华埠在当地社会的影响力。

“中国功夫现在很受欢迎,功夫学校的‘入驻’相当于华埠引进了一类新的文化形式,且这种文化形式很有吸引力”,庄佩源指出。

他向我们分析,其实,在美国教中国功夫的机构和个人可谓“鱼龙混杂”,有的没有真功夫而只是借着名头赚钱,不管是对中国功夫还是对华人整体在海外的印象其实都是很大的损害。释延旭就曾在用“少林寺”的名字申请营业执照时,发现有200多家公司使用了这个名字。虽然嵩山少林寺证实他才是正宗的少林僧人,但“冒牌货”们伪装得十分完美,让人难辨真假。

而现在从嵩山过来的“正宗”少林功夫学校开在了中国城里,“让华埠的中华文化元素更丰富了一些,也给我们华埠带来了新的发展机遇。”庄佩源表示,华埠也曾想要给功夫学校一些经济支持,不过被释延旭师父拒绝了,毕竟他们觉得这个是文化的行为,不应该被金钱的影响左右。

功夫学校能在这里开张,华埠、华商会等华人组织或机构能够给予的有力支持也是前提。据了解,释延旭把学校办在华埠区内,就充分考虑到在这里办学与推广的便利。

交流共塑“名片”影响力

在回馈华人社会的同时,少林功夫在打造中外文化交流“名片”方面也将发挥更大的作用。另外,少林功夫可与“太极”一道将中华武术的“刚”“柔”两面同时展现给世界,增强华人的文化影响力。此前,在武僧团随“文化中国·四海同春”北美艺术团赴美演出时,在美从事多年太极文化推广的美国文体艺术联盟主席席进中就曾表示,“少林寺武僧团来海外演出交流,我们这些致力推广中华文化的海外华人,非常欢迎他们的到来。”



随着“功夫热”的旋风席卷全球,小众的少林功夫受到越来越多的青睐。在美国,像哈姆布什这样的父母不是少数。庄佩源表示,他身边的很多朋友都会送孩子去学习中国功夫,这些孩子大多才七八岁,其中很多是华人,他们希望以这种方式既让孩子强健体魄,又能了解中华文化。

事实上,一项中华特色文化在海外真正被接受并不是一个容易的过程。而它“走出去”的过程里,离不开少林传承人、海外侨胞以及中国政府的共同努力。

据介绍,少林传承人认为,少林文化是一种开放、多元的文化。将这一中华民族宝贵财富传播出去是少林寺的责任。报道称,近15年来,河南嵩山少林寺先后在德国、美国、俄罗斯等国建立了40多个少林文化中心,输出了大量的少林大师。增加对外交流,为少林文化获得认可、融入当地文化奠定了基础。此前报道称,在2015年的美国国庆日,洛杉矶政府就邀请当地少林功夫禅学院参加庆祝活动,展示少林拳、少林棍等功夫,引得现场市民连连赞叹。近年来,少林武僧团的功夫表演也已经成为国内赴海外慰问文艺团的“常客”,是出场率和关注度颇高的“文化大餐”。

“打铁还需自身硬。”少林功夫这张文化“名片”,用得好了,或许能给海外的华埠与华社带来几分新的生机与活力。



上图:7岁的麦克斯·马雷诺学习功夫。下图:5岁的一诚·森迪尼斯接受释延旭的指导。来源:《洛杉矶时报》

也许,只有悉尼港湾冰冷海水才能盛放得下像《图兰朵》这样既冷又烫的爱情。

22日晚,约3000名观众走进悉尼歌剧院对面的露天剧场,观看普契尼这部世界经典歌剧的首次彩排。

演出开始前,似乎觉得海水还不够冷,天空又下起了淅淅沥沥的秋雨。这里是南半球,正值夏秋之交。演出正是在第一滴雨珠滴下来的时候开始的,如同剧情的一部分,凄凉的秋雨时断时续地贯穿整场演出。

序曲部分是由一名将军的一段如同来自天庭的咏叹调开始的。之所以说他有些凶煞的声音来自天庭,是因为他从悉尼港湾的上空飞到观众面前。准确地说,他是被一部巨型起重机吊过来的。

这部起重机在露天剧场里的作用是关键性的,除了把将军吊来之外,还充当舞台灯光架子的角色。更重要的是,蒙古国王阿尔图姆出现的时候总是坐在半空中的龙椅上,与他在古塔里冷酷的女儿形成了鲜明的对比。不用说,把国王吊在半空中的事也是起重机干的。



华人导演 将“冰火爱情”带进悉尼

赖海隆

为了这些极致的声光电效果以及其它费用,主办方总共投入了3000多万澳元(1澳元约等于4.5元人民币)。据知,导演陈士争是受悉尼歌剧院的邀请前来排演这一经典剧目的。仅服装、舞美、灯光等设计就花费了两个月时间。而主要演员全部是意大利国际一流的男女高音。

陈士争是在欧美戏剧界享有盛誉的美籍华裔歌剧导演,也是第一位获得法国政府颁发的文学艺术骑士勋章的亚裔戏剧导演。在他创作和排演的歌剧作品中,为林肯中心艺术节制作的20小时全本昆曲《牡丹亭》无疑是最具影响力的代表作。

“这是一部最现代的,也最有东方色彩的《图兰朵》。”陈士争对他的作品这样评价道。

22日晚的演出是在观众持续了十几分钟的掌声中结束的,至此,观众已被秋雨淋了3个小时。跳水袖舞的群众演员在向观众致谢时,被雨水浸透而变得十分沉重的水袖,舞动起来划出了十分美丽的弧线。

《图兰朵》在悉尼港湾的正式演出从本月24日开始,将持续演出一个月。(据中新社电)

题图:卡拉夫终于用他的激情化开了图兰朵内心的冰冷。

中国电影周 亮相马来西亚



3月21日,“2016中国电影周”在马来西亚首都吉隆坡开幕。主办方表示,希望借助本次为期一周的活动推动中马两国电影行业的交流,进而促进两国人民的相互了解。

大图为中国国家新闻出版广电总局电影局副局长梁戈(左)、中国驻马来西亚大使黄惠康(中)及马来西亚电影发展局主席阿卜杜拉·塔里(右)在中国电影周开幕典礼上。张纹摄(新华社发)



随着时代的发展,社会的进步,女性通常承受着家庭、事业、情感的三重责任,身处海外的华人女性更要克服适应并融入当地社会的艰辛。近年来,由于中国新移民的大量增加,加上海外传统华社人口的自然增长,海外华侨华人数量已有较大增幅。而华人女性可称为这其中的“半边天”,她们的身心健康也渐成一项重要的课题。

最近,“澳大利亚乳腺癌网站”(Breast Cancer Network Australia)为被诊断出患有乳腺癌的华人女士,提供全新的免费中文信息,包括乳腺癌简介及治疗方法等,同时该机构正在培训“志愿女士”成为小区联络员,通过这些“志愿者”的服务帮助那些以粤语和普通话为母语的华人女性。这一举措甫一公布,就广受好评。

澳乳腺癌网站推出中文信息 关爱华人女性健康 关心华裔族群未来

谷漩

据了解,该网站推出的中文信息,主要为4本不同主题的小册子,分别为“乳腺癌简介”、“治疗方法”、“希望和支持信息”以及“可行支持服务”,所有数据亦设有光盘版本,方便不同年龄的女士参阅。定居在墨尔本的华人裴女士在接受本报采访时称:“虽然我身体非常健康,但是听到这个新举措我还是很高兴。因为这些中文版本的乳腺癌信息可以大大帮助那些华人女性患者,尤其是那些年龄较大又有语言障碍的华人女性,使她们更清楚自己的病情和治疗方法,帮助她们克服更多困难。”

一直积极为癌症患者及家属提供支持的澳大利亚“更生会”会长李黄超超赞赏乳腺癌网站的中文信息十分全面,特别是“希望和支持信息”的主题,相信能为乳腺癌华人女性患者带来鼓励及安慰。

不少懂中英双语的女性志愿者承担起了翻译的工作。乳腺癌网站的经理艾米·高夫女士对志愿者们表示感谢,她们将大量英文信息整合,并翻译、编辑成中文文档,小册子上是繁体中文,配套的光盘则录有粤语及普通话版本。她表示,这次成功推出中文版本乳腺癌信息,是对协助乳腺癌患者方面一次大的进步。

事实上,受制于诸如语言沟通障碍、医疗保障不完善等方面的困难,很多海外的华人女性并没有能力得到较好的医疗服务或者有针对性的医疗关怀,再加上自身缺乏健康保健知识,没有习惯或没有条件定期体检,身心健康很容易被忽视。

而像澳大利亚这样的“健康福利”目前仍是个案。如果说母亲的素质关系着一个家庭的未来,那么可以说海外华人女性的健康则关系着海外华裔族群的兴衰。海外华人女性的健康需要社会各界的关注。

侨情乡讯

第三届“华创杯”创业大赛 新闻发布

据中新社电(张芹)“不分年龄、不分国籍”创业大赛正式启动报名,湖北省外事侨务办公室副主任冯国向海内外创新创业人才发出参赛邀请。

冯国向在3月22日举行的新闻发布会上表示,“华创杯”创业大赛已成功举办了两届,一届比一届有影响力,共吸引了来自40个国家和地区

的600个项目成功报名参赛。自2001年以来,由国侨办、湖北省人民政府和武汉市人民政府共同主办的华侨华人创业发展洽谈会(简称“华创会”)已在湖北武汉举办15届。“华创杯”创业大赛依托“华创会”的大型创新创业赛事活动,旨在提升“华创会”在招才引智方面的针对性和成效性。

第三届“华创杯”创业大赛启动

广西第一大侨乡将通动车

据中新社电(杨陈、吴卫文)南宁铁路局24日介绍,为满足广西侨乡玉林700万人口对现代快速交通的渴求,黎湛铁路目前正式进入电气化改造轨道施工阶段,玉林有望于2016年底通达“和谐号”动车组。

据南宁铁路局工作人员介绍,目前黎湛线电气化改造已进入黎湛线既有线路轨道施工阶段,施工内容主要包括线路清筛作业、更换轨枕、更换钢轨、线路小半径曲线改造等,计划于10月左右完成。

据悉,玉林市位于广西、广东交界



处,自古以来商贸发达,有“岭南都会”的美誉。玉林是中国著名侨乡,也是广西壮族自治区最大的侨乡,全市有华侨及港澳台同胞200多万人。

侨情乡讯